



“风物长宜放眼量” ——习近平总书记看望参加政协会议的 民革科技界环境资源界委员并参加联组会侧记

■ 新华社记者 张晓松 林晖

3月6日下午,北京友谊宾馆聚英厅灯光璀璨、暖意融融。

热烈的掌声中,习近平总书记步入会场,亲切看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会,听取大家的意见和建议。

环境资源界是十四届全国政协增设的新界别,体现了党和国家对生态环境保护工作的高度重视,也有利于凝聚更多专业人士助力生态文明建设。

来自这个界别的黄绵松委员,向总书记汇报了多年来从事生态环境治理的成效和体会。

习近平总书记不时点头肯定:“环

保党中央一直很重视,特别是党的十八大以来有着飞速发展、巨大变化。”

总书记回忆起小时候的北京城:“经常刮沙尘暴。春天戴口罩,摘下来一层灰。出门一天,家里地上一层土。那会儿不是PM2.5,是PM250!”

现场传出一片会心的笑声。

(下转3版)

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力

新华社北京3月7日电(记者 张汨汨 梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分,关系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力。

会上,来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚克廉代表、来自陆军的郑金代表依次发言,就推进海洋态势感知能力建设、提高网络空间防御能力、推进人工智能应用、加强太空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言,不时同他们互动交流。在6位代表发言后,习近平发表重要讲话,重点围绕提升新兴领域战略能力提出要求。他指出,党的十八大以来,我们统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展,取得一系列重大成果。党的二十大后,党中央从推动高质量发展全局出发,明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。要乘势而上,把握新兴领域发展特点规律,推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向联动。

习近平强调,要突出发展重点,抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展,提升经略海洋能力。要优化航天布局,推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系,提高维护国家网络

安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施,加大先进成果应用力度。

习近平指出,新兴领域发展从根本上说源于科技的创新和应用。要增强创新自信,坚持以我为主,从实际出发,大力推进自主创新、原始创新,打造新质生产力和新质战斗力增长极。要把握新兴领域交叉融合发展特征,加强集成创新和综合应用,推动形成多点突破、群体迸发的生动局面。

习近平强调,要把新兴领域改革作为进一步全面深化改革的一个重点突出出来,构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态,更好推进新兴领域战略能力建设。要健全完善需求对接、规划衔

接、资源共享等方面制度机制,走好标准通用化路子,提高新兴领域发展整体效益。要以加快新质战斗力供给为牵引,深化国防科技工业体制改革,优化国防科技工业布局,健全先进技术敏捷响应、快速转化机制,构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。要更新思想观念,大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式,充分解放和发展新质战斗力。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东,中央军委委员刘振立、张升民参加会议。



3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。
新华社记者 李刚 摄

安徽代表团召开全体会议 传达学习习近平总书记看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员时的 重要讲话精神 在中国式现代化进程中谱写安徽高质量发展新篇章

本报讯(通讯员 郑言 记者 朱胜利)3月7日下午,十四届全国人大二次会议安徽代表团召开全体会议,传达学习习近平总书记看望参加政协会议的民革、科技界、环境资源界委员时的重要讲话精神,部署贯彻落实工作。安徽代表团团长、省委书记、省人大常委会主任韩俊讲话。代表团副团长、省委副书记、省长王清宪传达习近平总书记重要讲话精神,代表副团长刘海泉、费高云、陶明伦,全国人大环境与资源保护委员会副主任委员李锦斌出席会议。

会前,韩俊代表省委、省政府向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全省各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

会议指出,习近平总书记的重要讲话立意高远、内涵丰富,对做好民革、科技、生态环保、政协等工作提出一系列重要要求,具有极强的政治性、思想性和实践性。我们要坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,学深悟透习近平总书记重要讲话精神,结合安徽实际,抓好贯彻落实。

会议强调,要深刻认识当前经济社会发展形势,进一步坚定现代化美好安徽建设的底气信心。过去一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难,化危机、闯难关、应变局,中国式现代化步履坚实,强国建设、民族复兴伟业不断向前推进。安徽同全国一样,经济持续回升向好,发展内生动能不断增强,民生保障有力有效,社会大局保持稳定,高质量发展扎实推进,现代化美好安徽建设迈出坚实步伐。这些成绩的取得,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,也是全省上下团结一致、拼搏奋进的结果,其中也凝聚着广大代表委员的智慧和心血。要切实将思想和行动统一到党中央对当前形势的判断和工作部署上来,锚定打造“三地一区”战略定位、建设“七个强省”奋斗目标,巩固和增强经济回升向好态势,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,持续增进民生福祉,保持社会大局和谐稳定,扎实完成今年经济社会发展各项任务,以高质量发展的实际成效迎接新中国成立75周年。

会议指出,要深刻认识当前对台工作形势,深化皖台各领域融合发展。坚决贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,深化皖台经贸合作,打好“铭传”“包公”“黄山”等文化交流品牌,推动两岸科技、农业、人文、青年发展等领域紧密合作,为推动两岸关系和平发展、坚定不移推进祖国统一大业作出安徽贡献。要深刻领会习近平总书记关于科教兴国强国的重要论述,坚决扛起在国家创新格局中勇担第一方阵的使命。建强国家战略科技力量,强化企业创新主体地位,深化科技体制改革和人才发展体制机制改革,扎实做好科技金融大文章,勇当打造科技策源地的尖兵。要深刻领会习近平总书记关于以高水平保护支撑高质量发展的重要论述,加快建设绿色江淮美好家园。坚决扛起生态文明建设政治责任,扎实开展“绿美江淮”行动,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,积极稳妥推进碳达峰碳中和,加快构建新型能源体系,持续推进农村黑臭水体治理,夯实高质量发展的生态基础。

会议强调,要深刻领会习近平总书记关于人民政协工作的重要论述,不断开创新时代安徽政协工作和多党合作事业新局面。全省各级政协组织和广大政协委员要铸牢政治忠诚,把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统领政协工作的总纲,紧扣事关现代化美好安徽建设的重要问题开展协商议政、民主监督和重大课题研究,加强专门协商机构制度建设,充分展现新时代人民政协新面貌,为建设现代化美好安徽作出更大贡献。

安徽代表团举行分组会议

继续审查计划报告和草案、预算报告和草案 审议国务院组织法修订草案

本报讯(记者 范孝东 李明杰)3月7日,十四届全国人大二次会议安徽代表团举行分组会议,继续审查计划报告和草案、预算报告和草案,审议国务院组织法修订草案。全国人大常委会副秘书长、民进中央主席蔡达峰与代表们一同审议。安徽代表团团长韩俊、副团长王清宪、刘海泉、费高云、陶明伦分别参加分组审议。

代表们一致认为,修改国务院组织法是新时代国务院坚持党的全面领导、全面加强政府自身建设的

必然要求,是国务院坚持以人民为中心、坚持全心全意为人民服务根本宗旨的制度保障,是新时代全面贯彻实施宪法、全面建设法治政府的重要方面,是深化党和国家机构改革、推进国家治理体系和治理能力现代化的有力举措。

代表们表示,国务院组织法修订草案以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,深入贯彻习近平法治思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国

有机统一,落实党中央关于转变政府职能、优化政府职责体系和组织结构的决策部署,突出新时代的特点和要求,总结吸收国务院工作实践的新成果新经验,进一步完善国务院组织制度和工作制度。经大会审议通过后,将更好推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化,保证国务院各部门更好分工合作、协同配合,对于全面加强政府自身建设、建设人民满意的政府、不断提升治理体系现代化水平具有重要作用。

韩俊在审议国务院组织法修订草案时指出 毫不动摇坚持党的全面领导 持之以恒加强法治政府建设

本报讯(通讯员 宗永 记者 朱胜利)3月7日下午,全国人大代表、省委书记、省人大常委会主任韩俊在审议国务院组织法修订草案时指出,要毫不动摇坚持党的全面领导,健全党的领导的制度体系,持之以恒加强法治政府建设,不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平。

韩俊说,国务院组织法是关于国务院组织制度和基本法律。全国人大常委会积极适应中国式现代化发展形势,对国务院组织法进行修订,必将进一步推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化,有利于全面加强政府自身建设,努力建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府。

韩俊指出,这次修改国务院组织法,明确国务院坚持中国共产党的领导,明确党和国家的指导思想特别是习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本遵循,深入贯彻习近平法治思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,落实党中央关于转变政府职能、优化政府职责体系和组织结构的决策部署,突出新时代的特点和要求,总结吸收国务院工作实践的新成果新经验,进一步完善国务院组织制度和工作制度。经大会审议通过后,将更好推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化,保证国务院各部门更好分工合作、协同配合,对于全面加强政府自身建设、建设人民满意的政府、不断提升治理体系现代化水平具有重要作用。

推进,体现了科学立法、民主立法、依法立法的基本原则,为我们做好地方立法工作、提高地方立法质量树立了典范。

韩俊强调,要以国务院组织法修订实施为契机,大力宣传社会主义民主政治的显著优势和强大生命力,大力宣传安徽推进法治建设的生动实践和丰硕成果,积极营造建设法治安徽的浓厚氛围。要扎实推进法治政府建设,坚持权由法定,法定职权必须为,法无授权不可为,推深做实公共政策兑现和政府履约践诺工作,不断增强政府执行力和公信力,进一步提升治理体系现代化水平。要充分发挥人大监督职能,加强对法律法规实施情况的监督检查和跟踪问效,加大对行政权力的制约监督力度,确保人民代表大会制度优势更好地转化为治理效能。

王清宪在审议国务院组织法修订草案时指出 依法推动政府治理效能提升

本报讯(记者 朱胜利)3月7日下午,全国人大代表、省长王清宪在审议国务院组织法修订草案时指出,要毫不动摇坚持党的全面领导,健全党的领导的制度体系,持之以恒加强法治政府建设,不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平,更好适应推进中国式现代化使命任务具有重大意义。

王清宪指出,地方各级政府要充分认识国务院组织法修订的必要性和重大意义,全面加强政府自身建设,不断提升政府治理效能。要把坚定拥护“两个确立”、坚

决做到“两个维护”体现在实际行动上,把心系“国之大事”体现在实际工作中,自觉当好贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求的执行者、行动派、实干家。要增强运用法治思维和法治方式推动工作的意识能力,深化公共政策兑现和政府履约践诺,持续化解“新官不理旧账”类问题,常态化推进府院、府检联动,让法治成为各级政府的底色。要提升政府工作的系统性、整体性、协同性,建立健全部门间协调配合、区域间联动发展有效机制,注重以零基预算改革倒逼政府部门工作协同,以工业互联网思维改造政府工作流程,通过加强横向统筹和纵向协同,把各种资源和力量充分调动起来、整合起来、联动起来,努力打造更智能更高效的政务服务新模式。